

## 粤港澳大湾区企业家考察团来我区考察 海峡两岸产业合作区

本报讯 4月28日,粤港澳大湾区企业家来我区考察海峡两岸产业合作区。市委统战部副部长,市侨办主任徐艳芳,区领导秦蕾、陈潇、石治国陪同参加活动。

考察团一行先后参观了海峡两岸产业合作区展厅及旺旺集团山东总厂,详细了解我区生态环境、产业环境和服务环境。企业家们通过参观企业、进车间、听介绍、看现场,积极探索与我区合作共赢的新路径。

企业家们纷纷表示,感受到了济阳区委、区政府对于招商引资工作的诚心。济阳文化底蕴深厚,发展定位清晰,营商环境良好,产业发展潜力巨大,市场空间广阔,是个投资兴业的好地方。希望通过此次考察参观,进一步加强沟通交流,认真研究合作思路,拓宽合作领域,催生更多合作项目,实现共赢发展。

区委书记秦蕾对粤港澳大湾区企业家考察团的到来表示热烈欢迎。秦蕾指出,济阳区区位优势明显,现有海峡两岸产业合作区、省级台湾工业园、中国(济南)特医食品城等重大载体平台,在海峡两岸经贸交流合作中具备独特优势。希望双方进一步加强交流,及时分享发达地区前沿信息,让更多企业家聚焦济阳,关注济阳,投资济阳。

市委统战部有关负责同志,济北开发区管委会副主任王菊,区委统战部、区对台经济发展服务中心、产业合作区建设发展局、区投资促进局负责同志参加活动。

(刘珠琪)



## 全区项目策划储备暨服务业发展工作会议召开

本报讯 4月28日,全区项目策划储备暨服务业发展工作会议召开,区委副书记、区长黄晓广,区委常委、副区长白宝强参加会议。

黄晓广主持会议并要求,各相关单位要进一步提高认识,凝聚共识,立足主导产业,主责主业,以项目化思路研究推动各项工作,不断提高项目策划储备的针对性、有效性。要做好项目谋划,用好用好各类政策性

资金支持,加强对上联络争取,切实把政策研究透,把项目谋深谋实。要坚持“省考带市考、市考带区考”,坚持以“落地”为导向,从项目数量、投资规模、产业类项目情况、落地转化率等方面完善全区考核体系,切实发挥考核指挥棒的作用。要在考核结果中发现问题,深入调查研究,积极作为,解决问题,力争项目策划储备工作和服务业发展有一个大的突破,为完成全年任

务目标奠定基础。

会上,区发改局通报了全区2024年1-4月份项目策划储备情况和全区2024年度第一季度服务业发展情况。相关单位分别做了典型发言和表态发言。

济北开发区管委会副主任王菊,区直有关部门、街道(镇)负责同志参加会议。

(孙立志)

## 济阳区首届半程马拉松青年志愿者出征仪式 暨志愿者培训会举行

本报讯 “鲁跃杯”2024济阳区首届半程马拉松将于5月1日鸣枪起跑。4月27日下午,济阳区首届半程马拉松青年志愿者出征仪式暨志愿者培训会在区职业中专报告厅举行。

济阳区首届半程马拉松志愿者组100余名工作人员、济阳区职业中专的200名大学生志愿者参与培训,标志着本次赛事志愿服务进入最后的备战冲刺阶段。

培训会由济阳区融媒体中心主要负责同志主持。培训会首先进行了志愿者授旗仪式。随后,青年志愿者代表进行了发言。

最后,来自市田协的培训老师从赛事流程、应急处理、礼仪接待服务及注意事项、安全教育等方面进行了专业系统地讲解,让志愿者熟悉工作岗位和服务内容,精准投放赛事服务。讲解过程中,培训老师为志愿者们细心讲述了在岗位的具体工作内容与注意事项,将操作流程直观的展现在同学们面前,并对一些微小的细节进行了重点阐述,例如在如何处理物资、如何热情地为选手提供服务、如何展开赛后清理、如何对运动员提供紧急救助等方面进行了细致的说明,将培训会的氛围推向高潮,引起了响亮的掌声。

据了解,“鲁跃杯”2024济阳区首届半程马拉松赛事保障完善,组委会在赛道沿途设计了7个补给点,并准备了饮用水、功能饮料、降温海绵及能量补给等物资;医疗保障方面,沿途设计了8个医疗站,安排了救护车、医师跑者、康复师和拉伸师等;终点附近设置了赛后恢复专区,包括冰地区、拉伸区、放松区等。

培训会现场,志愿者们纷纷表示,已做好充分准备,对赛事的到来满怀期待。届时,400名志愿者们将以东道主的身份,遍布赛事每个角落,用最佳的精神状态,为选手和赛事提供最优质的服务,用他们的微笑、热情与活力感染运动员和广大市民、游客。

(刘珠琪 文传军)



## 我区全力推进招商引资 工作实现“开门红”

本报讯 今年以来,我区投资促进局加大招商引资力度,紧盯目标,深入推进营商环境大改善和产业招商大提升相关工作,以招商引资新成效推动高质量发展迈上新台阶,全力以赴确保实现首季“开门红”。

深入挖掘存量项目,实际使用外资金额稳步提升。聚焦高技术产业、传统制造业,充分发挥嘉浩新能源、大自然新材料、旺旺食品等企业优势,持续引导企业增资扩能,进一步优化全区实际使用外资结构。一季度实际到位外资3102.94万美元,完成率38.79%,位居全市第一,赶超时间节点任务18.79个百分点。

加力引进增量项目,招商引资有序推进。围绕智能制造、食品饮料、生物医药等主导产业补链、强链、延链,紧盯重要区域、重点企业开展招商引资活动。在“海峡两岸产业合作区(济南)建设推进会暨旺旺集团大陆投产30周年合作交流会”活动期间,举办“食品产业合作交流会暨济阳区2024年重点项目集中签约仪式”,现场签约14个重点项目,总投资112.5亿元。

精心谋划储备项目,招商活动密集开展。精准聚焦重点产业深挖有效项目信息,通过靶向招商、以商招商等多种方式拓展合作。今年以来,相继组织食品饮料产业“双招双引”专题推介会、海峡两岸产业合作区推介会等招商推介活动5次,谋划区领导带队赴上海、无锡、镇江、武汉、聊城等地开展招商活动4次,一季度全区储备各类项目信息160余个,其中重点在谈项目28个,赶超时间节点任务27.54个百分点。

(程玉)

济阳区是“中国液压升降平台之乡”,也是全国最大的液压升降设备制造基地,在济阳产业版图上占据举足轻重的地位。近年来,我区以科技创新和转型升级的“双引擎”,加快形成液压升降平台产业新质生产力,推动液压升降平台产业向新求变。

### 技术遥遥领先 产品海外扬帆

1984年,原济阳县机械厂成功研制出我国第一台剪叉式液压升降平台,开启了济阳液压升降平台产业先河。四十余年时间里,济阳机械制造产业立足高水平自立自强,促进融合化创新,推动“济阳制造”向“济阳创造”迈进。

目前,济阳区液压升降平台制造企业有500余家,加上配套企业70余家,电商企业600余家,产业实际已超千家企业,从业人员万余人。产业生产有移动升降平台、固定升降平台、车载升降平台、自行曲臂升降平台、移动及固定登车桥、高空作业平台、停车库等100多个系列1000多个的品种产品,其中有100多种专利产品。产业的制造技术始终保持着国内领先优势,部分产品已经达到世界领先水平。

尤其是自2018年以来,全区液压升降平台产业发展势头强劲。目前全区家用电梯生产制造已经具备液压力、曳引式生产制造能力,生产技术水平也大为提高,在全国处于领先水平。产业集群内,我区液压升降平台产业现在拥有1件中国驰名商标,2件山东省著名商标,2件山东省名牌产品,5件济南市名牌产品和6家企业工程技术中心。据中国机械联合会统计,济阳液压机械产品占国内市场份额35%以上,并销往美、德、

## 焕新“老家底” 布局新赛道 我区液压升降平台产业向“新”而行

日、意、南非、澳大利亚、新西兰等多个国家。

### 布局新赛道 新产业壮起来

“粗、重、大”的液压升降平台产业家底曾为济阳创造了辉煌,但仅靠“工业一柱擎天,结构单一”的“二人转”没有希望。济阳人以凤凰涅槃的决心、腾龙换鸟的勇气谋转型,坚持同步开发新产品、培育新应用、投入新资源,在原液压升降平台领先技术的基础上,全力发展家用电梯行业,让一条条面向未来的新赛道渐次伸展。

产业“新树”茁壮成长。以山东亿斯特电梯、山东德诺重工集团、山东双河重工集团为代表的家用电梯生产制造企业,产品已经逐渐占领全国市场。山东德诺电梯已经率先与山东大学合作,组建有“液压与智能装备创新实验室”,并在技术创新上突破,使家用电梯模块化、智能化在全国率先投入应用。家用电梯作为新的增长点,正为济阳的特色优势产业,注入强大的内生动力。

不仅是强化院企合作,济阳聚焦家用电梯产业,推动战略性新兴产业由弱到强,开始形成多支撑、多业并举的产业格局。目前,济南金力已将旅居运马车及房车作为主攻方向;山东济阳机械厂创新研发出垃圾中转站专用升降机、智能烟叶打包自动化生产线等产品;济南众诚液压机械有限公司,主攻生产制造大型自动卸车机械装备,与大型企业合作投入量产。

### 数字动能 绽放产业新气象

从现场操作到现场监控,工人师傅借助几台电脑显示屏便可以“运筹帷幄”;凭借数字孪生、视觉捕捉,工业企业也可以“触网登云”“智改数转”……乘“云”直上,加“数”前行,我区液压升降平台以数字赋能制造业高质量发展之路愈发清晰。

通过数字化赋能,济南华北升降平台制造有限公司研发团队自主研发了专利产品“高炉检修拆装机械手设备”,该产品的六大智能功能属国内首创,并通过国家权威专家鉴定和在鞍钢集团炼铁总厂的应用验证。

除此之外,近年来嘉峰重工借力大数据、工业互联网、物联网传感等核心技术,打造出了覆盖数据收集、系统分析与智能应用的全流程自主可控的“嘉峰智慧云大数据可视化平台”,将工厂打造成完整的智慧体,为每一机型、每一工序、每一设备匹配最佳运行参数,优化整体生产能力,实施“数字未来工厂”,全过程提升智能化、自动化程度。

“我们很快会实现100%机器人自动焊接生产线,以更短的生产线、更高的配送效率、更严苛的质量保证、更安全的工作环境使整个生产过程更加流畅,提升整体效率。”商振强表示,同时,还通过信息互联、数据建模与网络架构,全面实现工厂车间各部门及各项设备、管理系统之间信息的高效传输,打造更节能高效、性能优越的新能源高空作业平台,引领行业数字化智能化发展。

转方式、调结构,济阳谋定向新蓄力、向新聚力。液压升降平台产业正阔步迈向质量更高、效益更好、结构更优的发展新征程。

(刘珠琪)